

методическая разработка

в мини-музее

«Стоит изба из кирпича, то холодна, то горяча»

Программное содержание.

Продолжать знакомить детей с традиционно – бытовой культурой русского народа. Познакомить детей с русской печкой. Вспомнить название предметов быта: кочерга, ухват, чугунок. Научить использовать эти предметы в соответствии с их назначением. Воспитывать у детей интерес к русской бытовой культуре.

Слова для запоминания: печь, чугунок, горшок, ухват, кочерга.

Ход занятия.

Дети входят в избу, приветствуя хозяйку поклоном. Хозяйка приветливо принимает детей.

Хозяйка: Знаете загадку: «Стоит терем, в тереме ящик, в ящичке мучка, в мучке жучка?» Ее отгадка: стоит изба, в избе печка, в печке зола, а в золе жар. Войдя в избу, на печь сразу обратишь внимание. Она помещалась справа от входа и занимала почти пол-избы.

«Без печи хата - не хата»

«Дом без печки – нежилой дом» - говорили в народе.

Печь складывали из кирпича, а сверху обмазывали глиной. Такой русская печь дожила и до наших дней. Человек, который умел класть печь – печник – пользовался почетом и уважением. Слава о хорошем печнике шла по всей округе. Важно было не просто сложить печь: она должна была как можно дольше держать тепло, а дров требовать как можно меньше.

«Когда в печи жарко – тогда и варко».

Хорошая печь – гордость и печника и хозяина дома.

Топили печь, как правило, ольхой и березой: дыма меньше и тепло дольше держится. От жарко протопленной печи в доме становилось тепло и уютно даже в самую лютую зимнюю стужу.

Печь не только обогревала избу. В печи пекли хлеб, готовили еду себе и домашней живности. На печи сушили одежду, обувь, грибы, ягоды, мелкую рыбешку. Здесь можно было спать. Для этого делалась специальная лежанка. А сколько сказок и разных историй рассказано ребятам на русской

печке! Дети очень любили поваляться на теплой печке долгими зимними вечерами, сверху наблюдая за домашней работой своих бабушек и дедушек, матерей и отцов. На печке грели свои косточки старики и старухи – и, говорят, помогало.

С печью связаны весь быт, вся жизнь крестьянина. «Кормилицей», «матушкой» ласково называли печь крестьяне, ведь она и в самом деле кормила людей – в ней пекли хлеб, варили кашу, щи, картошку...

Возле печки в русском доме всегда стояли большие и маленькие чугуны и горшки. Чугунок – крестьянская печная посуда в форме горшка. Почему чугунок (чугунок) так называется? Потому что чугунный. Для чего такой чугунок нужен? Варить щи и картошку.

Голыми руками чугунок со щами или горшок с кашей из раскаленной печи не вытащишь, это делали с помощью ухвата. Ухват (от «хватать», «ухватывать») – представляет собой длинную палку с железной насадкой наподобие коровьих рогов, благодаря чему получил и второе название – «рогач». При помощи ухвата ставили в печь и доставали из нее горшки и чугунки. (Показывает)

А кочерга нужна, чтобы ворошить угли. Кочерга – это железная клюка для помешивания углей в печи.

«Железный конь скачет в огонь». КОЧЕРГА

«Стоит девица в избе, коса на дворе». ПЕЧЬ «Стоит изба из кирпича, то холодна, то горяча». ПЕЧЬ «Рогат – да не бык, хватает – да не сыт,

Людам отдает, сам на отдых идет». УХВАТ

«На топтале был, на кружале был,

на пожаре был, на базаре был – домой пришел». ПЕЧНОЙ ГОРШОК

А теперь я хочу вас угостить. Хозяйка достает из «печке» чугунок с готовой картошкой в «лупяках» (мундире) и угощает детей.